



乐：锣鼓声里看婺剧

“锣鼓响，脚底痒，唱起金华戏，心里喜洋洋！”金华戏，也就是婺剧。大家都知道，京剧是咱们的国粹，可是，京剧的源头在哪里呢？那就要到婺剧中去找了。原来，京剧发源于徽剧，乾隆在位的时候，徽剧传到金华，增添了金华的特色，演变成了婺剧。徽剧日益衰落，婺剧却很好地流传下来。

难舍家乡戏

浙江东阳市横店镇第三小学五(4)班 顾佳乐

我从小跟爷爷奶奶一起生活，受他们的影响，我也喜欢戏剧。我最喜欢的就是家乡的地方戏——婺剧。

去年重阳节，村里请来了婺剧团为我们唱戏。以前只能在电视上看，这回终于可以到现场欣赏了。我兴高采烈地准备了好多零食，带着爷爷奶奶早早地抢到了前排的座位，只等那些涂着油彩的可爱演员们登台。

只听一声沉闷的鼓声，好戏开场了。首先登场的是一个穿着紫色衣服的大胡子将军，我一眼就认出来，这是魏国大将庞涓。别看这位将军威风凛凛，可是心眼坏透了：庞涓嫉妒同门师兄孙膑的才华，便设计了一个阴谋想害死孙师兄，好在孙膑聪明绝顶，在齐国使者的帮助下，逃出了庞涓的魔掌。尽管孙膑失去了双腿，但是齐王敬重他的才华和军事谋略，封他做了军师。齐国在孙膑的帮助下逐渐强大，后来，孙膑指挥齐军打败了庞涓率领的魏军。这场戏，我虽然在电视上看过无数遍，但听着现场激扬的配乐，我还是看得不亦乐乎。演到大坏蛋庞涓被齐军乱箭射死的时候，我忍不住从座位上跳起来拍手叫好。

坐在后座的老爷爷见我这么兴奋，感叹地说：“现在难得有孩子喜欢看这个戏咯。”这时，我才发现，整个剧场除了我，剩下的都是白发老人。我好奇地问爷爷，这个剧场是不是只有老人才能来，怎么只有我一个小朋友？爷爷看了看我，叹道：“婺剧和它的观众们一样，行将就木咯。”听了爷爷的话，我似懂非懂，心里却非常难过，好像明天我再也不能听戏了似的。

现在，我经常拉着同学们一起去看戏，他们领略了婺剧的独特魅力后，也渐渐喜欢上了它。我相信，只要多接触婺剧，大家肯定会喜欢上它，爷爷说的那个结局就一定不会发生。

指导老师 陈珊珊

